

PREȚUL
ABONAMENTULUI
Pe 1 an Lei 500—
Pe ½ an Lei 280—
Pentru autorități și in-
stituții 1000 Lei anual.

Tribuna

Lei 23 Kg. zahăr cristal
25 Bucăți
La Renumitul magazin
special de cafea

La „Pașa”
str. Regina Maria 42.

Cafeaua de la PAȘA fiind
cea mai bună este pre-
ferată și la masa regală

Redacția și administrația :
Sibiu, str. Reg. Maria Nr. 31
Director : Nicolae Coman Droc

Ziar Național Independent
Apare zilnic

Anunțuri : Rândul mijm 2.50 Lei, în pa-
gina de text 4.50 Lei.
Chemare telefonică : Sibiu No. 50.

Pentru Ardeal și Capitală

Societatea Generală a funcționarilor publici din România

Funcționarii publici din cauza multiplelor și complexelor nevoi — au găsit că creerea unei societăți de ajutor pecuniar și sprijin moral, e de interes covârșitor pentru bresla salariaților publici din România, aflată la discreția tuturor perturbărilor politicianiste de cari depinde însăși situația lor.

Spre a pune scut de apărare, funcționarii publici au înființat societatea generală a lor.

Societate care fiindând de 50 ani și bucurându-se de înalta protecție a M. S. Regelui Carol al II-lea, în anul expirat a avut următoarea activitate :

Disponând de un numerar de Lei 80 155,767 a acordat împrumuturi în suma de 63 227,776 Lei împrumuturi, la care s'a perceput dobânzi mici, au fost date într'un timp de inexistent credit.

Deosebit de împrumuturi, societatea a mai venit în ajutorul membrilor săi, prin acordarea de ajutoare bănești cari s'au ridicat la suma de Lei 2.340.520. Totodată societatea prin medicii săi a dat în cursul anului 1933 numai la policlinica din București 13443 de consultații și tratamente medicale. Fără a se îngloba consultațiile și tratamentele acordate membrilor din provincie, de medicii angajați de ea, mai în fiecare oraș din țară.

S'a îngrijit și de aprovizionarea membrilor săi, cărora le-a înlesnit procurarea lemnului și diferitelor mărfuri la prețuri mici și în rate eșalonate pe termen lung.

Pentru înlesnirea membrilor pe care îi are în provincie, Consiliul de Administrație potrivit normelor statutare, a realizat o largă descentralizare prin înființarea comitetelor locale la fiecare capitală de județ. Comitete formate din reprezentanți ai Ministerului de Industrie, Primărie, Administrația financiară, C. F. R., Justiție, Prefectură etc., activează în folosul membrilor locali cu sprijinul asociației pe toate ră-

râmurile, recoltând frumoase succese.

În București societatea s'a manifestat în mod strălucit prin servirea de spectacole teatrale — audii muzicale — sau a conferințelor ținute de personalități marcante, ce a folosit mult funcționarilor publici a căror venituri modice — face inaccesibilă vizitarea spectacolelor sau frecventarea sălilor de conferințe.

Funcționarii publici având de suportat în ultimul timp încă o grea încercare aceia a revizuirii numirilor și a înaintărilor, au găsit în societate un puternic sprijin prin formularea de către aceasta a unui energic protest care a documentat și lămurit guvernul de gravele eroi ce cuprindea decretul de revizuire — a cărui lacune sau îndepărtat numai grație laudabilelor eforturi pe cari le-a făcut Consiliul de Administrație al societății, în a cărui frunte se găsește competențele director general al Ministerului de Industrie și Comerț, dl Cezar Hârjescu.

Azi, ca și ieri, societatea gospodărită cu cinste și fragere de inimă, marchează zi de zi o rodnică activitate în folosul membrilor săi, cari dacă astăzi numără numai vre-o 30.000, mâine ca o dovadă a solidarității și a interesului ce'l poartă funcționarii breslei și societății lor, va trebui să numere pe toți slujbașii publici din România — înglobați la oală ca, unii ce au aceleași interese — adică acel a ridicării breslei lor.

Printul Windischgraetz a finanțat complotul

Printul ungar Windischgraetz cunoscut din afacerea falsificării francilor francezi, a fost dovedit în urma cercetărilor poliției franceze că a finanțat organizația teroristă, care a pregătit asasinatul.

Consfătuirea dela Prefectura județului Sibiu

în chestia împrumutului.

Duminecă în 21 l. c. ora 11, a avut loc în sala Prefecturii județului Sibiu, o consfătuire în legătură cu propaganda necesară în vederea împrumutului intern ce se lansează.

La această consfătuire au fost invitați toate notabilitățile orașului Sibiu, reprezentanții tuturor claselor conducătoare, fără deosebire de naționalitate.

Ședința a fost prezidată de dl Dr. Nicolae Regman, prefectul județului Sibiu, care spunea :

Domnilor, țin să vă mulțumesc din adâncul inimii mele pentru faptul că a-ți răspuns la invitarea mea în legătură cu împrumutul intern lansat de guvern, care este o chestiune națională și patriotică pe care noi trebuie s'o sprijinim. Când vorbesc de această chestiune mă desbrac de ori și ce gând de partid și voi pune toate puterile mele pentru reușita acestei acțiuni. Cred că Dv. în aceeași măsură, conștiinți de datoria ce avem față de țară și neam ve-ți colabora cu tot sufletul ca împrumutul național să reușească integral. Pe lângă latura națională trebuie să avem în vedere și latura economică și să propagăm ca să se plaseze cu încredere și cel mai mare folos banul muncit și cruțat al populației. Fac cel mai călduros apel la sufletele și încrederea Dv. rugându-vă să ne dați sprijinul să rămânem pe linia aceea de înalt patriotism care a fost trasat aici în Sibiu de marii noștri înaintași.

În vederea unei bune reușite este nevoie de formarea unui comitet din care natural va face parte și conducerea Camerei de Industrie și Comerț.

Vă rog să faceți propuneri în acest sens.

Dl Dr. Schullerus, dir. gen. al Băncii Bodencredit propune ca băncile din localitate să fie încredințate cu primirea subscrierilor.

Dl Dr. N. Comșa, arată că cu chestiunea împrumutului național este de perfect acord cu dl Prefect al județului, și reprezentând la această consfătuire Banca „Albina”. Arată că aceste împrumuturi se fac așa ca atunci

când prospectul e lansat, succesul să fie asigurat.

Dl Ministrul de Finanțe trebuie să aibă asigurarea băncilor, ori băncile sunt organizate aparte, și vor ști să dea tot concursul lor sincer și neprețuit, urmează să se organizeze propaganda în vederea luminării straturilor țărănești. Conducătorii Albinei, conștiinți ca întotdeauna de îndatoririle noastre patriotice, suntem gata să sprijinim cu însuflețire acest împrumut intern.

Dl prefect mulțumește dlui Dr. Comșa pentru cuvintele subliniate de un cald patriotism și acceptă propunerea făcută, apelând nu la reprezentantul „Albinei”, ci la bunul patriot de a face parte din comitetul de propagandă spre a mișca sufletele cu dinamismul lui atât de robust.

Dl prefect arată că la sate a dispus să se facă propagandă cât mai fecundă prin preoți, învățători, apoi prin conferințe pe plăși, la cari vor participa toți intelectuali și fruntașii satelor, iar parlamentarii și personalitățile marcante ale claselor producătoare vor stăruia să lumineze cât mai adânc rostul împrumutului.

Primpretorii vor cutreera sat cu sat spre a anima și îndemna populația rurală de a sprijini acest act de înalt patriotism.

Dl senator Boiu arată că cu ocazia lansării împrumutului s'a pierdut din vedere un interes ardelesc, anume rentele antebelice și cele din cursul războiului emise de fosta stăpânire austro-ungară, nu sunt admise la subscriere, ori admiterea acestora ar fi fost un bun prilej de a angaja și banul străin în acțiunea împrumutului. Propune ca să se intervină pe lângă dl ministru de finanțe, să găsească modalitatea de a da și acestora posibilitatea de a fi utilizate la împrumut. De reușita acestui împrumut depinde bunul mers al țării în viitor.

La această propunere au luat cuvântul dl Dr. N. Comșa și N. C. Droc, directorul ziarului nostru, care ridică în expunerea sa și chestiunea bonurilor de impozite, cari sunt deținute în mare parte de clasa funcțio- (urmăre în pag. 4-a)

Regatul României



Ministerul Finantelor

Prospect de Emisiune

Imprumutul de înzestrare a țării 4 $\frac{1}{2}$ % din 1934.

Scopul imprumutului. În baza legii publicată în Monitorul Oficial Nr. 156 din 10 Iulie 1934 și a Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 2084 din 6 Octombrie 1934, se autorizează Ministerul Finanțelor de a emite prin subscripție publică un imprumut care va fi numit „Imprumutul de înzestrare a țării” 4 jum. procente din 1934.

Acest imprumut este destinat să acopere cheltuielile pentru investiții absolut necesare apărării naționale, culturii naționale, agriculturii, construcției și refacerii de drumuri, precum și alte lucrări publice.

Imprumutul se va emite în condițiunile următoare:

1. **Obligațiuni. Titluri.** Ministerul Finanțelor emite obligațiuni la purtător numite „Obligațiuni 4 jum. procente 1934” constituind „Imprumutul de înzestrare a țării” a cărui valoare nominală va fi totalul sumelor cuprinse în obligațiunile efectiv achitate până la sfârșitul subscripțiilor.

Obligațiunile create vor fi în valoare nominală de 1.000 Lei și vor fi reprezentate prin titluri de: o obligație, 2 obligații, 5 obligații, 10 obligații și 20 obligații, adică se vor emite titluri având următoarele valori nominale: 1.000 Lei, 2.000 Lei, 5.000 Lei, 10.000 Lei și 20.000 Lei.

Fiecare obligație va purta un număr de ordine, deci pe titlurile de două obligațiuni vor figura două numere de ordine consecutive, pe titlul de 5 obligațiuni vor figura cinci numere de ordine consecutive, etc.

2. **Dobânzi. Cupoane.** Obligațiunile vor fi purtătoare de o dobândă de 4 jum. procente pe an, începând dela 1 Decembrie 1934 și până la amortizarea lor. Dobânda anuală va fi plătită jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, prima plată de dobândă făcându-se la 1 Iunie 1935.

Obligațiunile vor fi prevăzute cu un număr de 40 de cupoane, pentru plățile de dobânzi necesare în primele 40 de semestre, și un talon în schimbul cărui se va da o nouă foaie de cupoane după achitarea primelor 40 de cupoane.

Cupoanele scăzute se primesc drept numerar pe valoarea lor nominală de către toate casele publice.

3. **Amortizarea.** Obligațiunile vor fi amortizate în cel mult 40 de ani prin trageri la sorți trimestriale, începând din anul 1935. Tragerile la sorți se vor face în zilele de 1 Februarie și 1 Mai ale fiecărui an pentru obligațiunile care vor fi rambursate la 1 Iunie următor și în zilele de 1 August și 1 Noembrie ale fiecărui an pentru obligațiunile care vor fi rambursate la 1 Decembrie următor.

4. **Rambursarea obligațiunilor. Premii mari. Prime.** Obligațiunile eșite la sorți la tragerile trimestriale vor fi rambursate la scadența cu premii mari sau cu prime de rambursare.

a) **Amortizarea cu premii mari.** Pentru fiecare total de un miliard de Lei subscriși în imprumut se vor amortiza cu premii mari, plătinându-se în anul întâiu:

Nr oblig.	cu	3.000.000 lei total	3.000.000 lei
2	cate	1.000.000	2.000.000
4	"	500.000	2.000.000
4	"	250.000	1.000.000
46	"	100.000	4.600.000
57 obligații rambursate în total			12.600.000 lei

În anii următori, numărul obligațiunilor cari, pentru fiecare total de un miliard Lei scris, se rambursează cu premiile mari arătate în tabelul de mai sus, rămâne același ca în anul întâiu cu excepția că numărul obligațiunilor care se rambursează cu câte 100.000 Lei se micșorează cu câte o obligațiune din an în an.

Pentru fracțiunea de miliard ce va fi cuprinsă în valoarea nominală totală scrisă se va adăoga pentru premiile mari anuale o sumă proporțională cu aceea fracțiune.

Distribuția premiilor mari anuale se va face la cele 4 trageri din anul respectiv în părți pe cât se poate egale.

Imediat după închiderea subscripției, cunoscându-se valoarea nominală a imprumutului, se va arăta cu precizie distribuția premiilor mari acordate la fiecare tragere trimestrială.

b) **Amortizarea cu prime.** Celelalte obligațiuni eșite la sorți și cari nu au eșit la tragerea cu premii se vor achita cu o primă de 200 Lei peste valoarea nominală de 1.000 Lei. Prin urmare, titlurile de 1.000 Lei vor fi rambursate cu 1.200 Lei, cele de 2.000 Lei cu 2.400 Lei, cele de 5.000 Lei cu 6.000 Lei, cele de 10.000 Lei cu 12.000 Lei, cele de 20.000 Lei vor fi rambursate cu 24.000 Lei.

Obligațiunile eșite la sorți se primesc, din ziua scadenței lor de plată, drept numerar pe valoarea lor de rambursare, de către toate casele publice.

5. **Tabel de amortisment.** Numărul obligațiunilor ce se vor amortiza în fiecare semestru va fi arătat într'un tabel de amortisment tipărit pe fiecare titlu. Acest tabel va fi alcătuit pe baza unei semestrialități constante, care ar amortiza întreg imprumutul prin trageri la sorți în 80 de semestre, cu o dobândă de 2 $\frac{1}{2}$ procente pe semestru, plata obligațiunilor făcându-se pe valoarea lor nominală. (Această semestrialitate constantă va fi mărită cu suplimentul necesar acoperirii primei de 20 procente și a premiilor mari).

6. **Efectuarea tragerilor la sorți.** Tragerile trimestriale se vor face fără deosebire asupra titlurilor de câte o obligațiune grupate în serii de 20, asupra titlurilor de 2 obligațiuni grupate în serii de 10, asupra titlurilor de 5 obligațiuni grupate în serii de câte 4, asupra titlurilor de câte 10 obligațiuni grupate în serii de câte 2 și asupra titlurilor de câte 20 de obligațiuni considerate câte una.

Numărul obligațiunilor trase la sorți în fiecare trimestru va fi jumătate din numărul obligațiunilor arătate în tabelul de amortisment că trebuie rambursate în semestrul respectiv, ținându-se seamă că obligațiunile sunt trase la sorți în grupe de câte 20. În tragerile pentru amortizarea cu premii mari, fiecare posesor de titluri participă cu atâtea numere câte obligațiuni are; prin urmare, posesorul unui titlu de obligație participă cu un număr, posesorul unui titlu de 20 obligații participă cu 20 de numere.

7. **Incetarea dobânzilor.** Obligațiunile eșite la sorți nu vor mai produce dobânzi dela data când suma cu cari sunt rambursate devine exigibilă. Obligațiunile prezentate la rambursare trebuie să cuprindă toate cupoanele cu scadențele următoare datei când amortismentul devine exigibil.

Valoarea nominală a cupoanelor lipsă va fi scăzută din suma de rambursare.

8. **Scutirea de impozite și taxe.** Plata dobânzilor și a sumelor cu cari se amortizează obligațiunile va fi făcută purtătorului cupoanelor sau obligațiunilor fără nici un fel de reducere, adică aceste plăți sunt scutite de orice fel de impozit (elementar și supra cotă) și de orice fel de taxe sau drepturi de orice natură prezente sau viitoare, percepute sau impuse de Stat.

Deasemenea, obligațiunile vor fi scutite de impozitul pe succesii și de impozitele pe actele dotale și cele de donațiuni.

9. **Stabilitatea leului.** Plata dobânzilor și amortizărilor se va face în Lei, așa cum sunt definiți prin legea monetară din 7 Februarie 1929, adică 1 Leu corespunzând cu valoarea legală de azi a unei cantități de 10 miligrame aur cu titlu 0,900.

10. **Lombardare. Garanții. Cauțiuni.** Titlurile acestui imprumut vor fi permise spre lombardare de către Banca Națională a României, Casa de Depuneri și Casa Națională de Economii și Cecuri poștale.

Ele vor fi primite pe valoarea lor nominală în toate cazurile când legea sau regulamentul obligă la depunerea de garanții sau cauțiuni.

11. **Prescripțiuni de plată.** În cazul când plata vreunui cupon nu va fi cerută în timp de 5 ani dela scadența sa, sau amortizarea vreunei obligațiuni nu va fi reclamată într'un interval de 10 ani dela data scadenței sale, posesorul cuponului sau obligațiunii, pierde dreptul la sumele ce i s'ar cuveni, acestea rămânând în folosul Statului.

12. **Subscripțiuni. Prețul de emisiune.** Subscripțiunile la acest imprumut se vor face între 5 și 30 Noembrie 1934, Ministerul Finanțelor rezervându-și dreptul să le închidă și mai înainte.

(Urmare în pag. 4)

Prospect de emisiune

Prețul de emisiune al obligațiunii de 1.000 Lei este de 880 Lei și se plătește odată cu subscrierea.

13. *Plăți cu titluri de rentă.* Se admite ca o parte din suma de plată, care să nu depășească 20 procente din valoarea nominală subscrisă, să se facă cu titluri din rentele de mai jos, socolite pe cursul arătat în dreptul fiecăruia.

RENȚA			CURSUL	RENȚA			CURSUL
1	4 procente	1889 Internă	75 procente	11	4 procente	1908	60 procente
2	4	1889 Externă	75	12	4	1910 Internă	55
3	4	1891	75	13	4	1810 Externă	55
4	4	1894 Externă	65	14	4	1913	55
5	5	1894 Internă	70	15	5	1916 Imprumutul național	55
6	4	1896	60	16	5	1919 unirii	55
7	4	1898	45	17	5	1920 refacerii	55
8	5	1903	60	18	5	1920 Deblocată	50
9	4	1905 A. B.	55	19	5	1922 Rente de expr. amorț.	50
10	4	1905 Convertită	55	20	5	1922 „perpetuă	50

Obligațiunea de 1.000 Lei se poate plăti deci cu 680 Lei în numerar și 200 Lei în titluri de rentă.

Dacă valoarea titlurilor prezentate în plată depășește 20 procente din valoarea nominală totală subscrisă, plusul rămâne în folosul Statului; dacă este mai mică de 20 procente diferența se completează cu numerar.

Titlurile primite în plată trebuie să aibă toate cupoanele cu scadențele ulterioare datei de 1 D-cembrie 1934.

14. *Ghișeuri de subscripție.* Subscripțiile și vărsămintele se vor face la Banca Națională a României și Sucursalele ei, la Casa București, 20 Octombrie 1934.

Națională de Economii și Cecuri poștale, la Birourile oficiilor poștale, la toate Casele publice și la Băncile ce vor fi arătate la timp.

Ghișeurile de subscripție vor pune la dispoziția subscriitorilor formularele necesare. Pentru sumele vărsate se va elibera o chitanță de primire, care, la nevoie, poate fi trecută de titularul ei pe numele altei persoane, prin simpla mențiune în scris, pe acea chitanță, a transmisiunii posesiunii.

15. *Liberarea titlurilor.* Titlurile definitive convenite subscriitorilor vor fi liberate în schimbul chitanțelor de vărsăminte prin ghișeurile unde sau făcut subscripțiile.

Ministrul Finanțelor: VICTOR SLAVESCU

Proces-verbal
Nr. 77

al ședinței Comisiunii Interimare a municipiului Sibiu dela 15 Octombrie 1934, orele 11.

Prezenți: Dr. Piso, președinte, Dr. Gündisch și Dr. Gales, vice-preș., apoi membri: Dr. Dörr, Dr. Moga, Petra, inginer Buerimes, Dr. Ernst, Göbbel.

Lipsă numai: Bucșa, Dima. Secretar: Dr. Bărbat, secretar general.

Fiind în număr, declarat ședința de deschisă.

I. Secretariat:

1. Procesul verbal Nr. 76 al ședinței dela 10 l. c. citit și aprobat.

II. Serv. Tech. șef ing. Kirscher: 2. Autorizațiuni de construcție aprobat în 7 cazuri, admitând

cererile Nr. 8740, 8737-8739, 8844, 8846 și 8847.

3. Nr. 8407. — La cererea văd. Selma Schebesch și soții adică societății pe acți „Bae rivă Sibiu” se aprobă autorizația de construcție conform cererii și planurilor anexe pentru un stabiliment de bae pe țărnuțul râului Cibia însă cu condițiunea a se supuna tuturor obligațiilor de drept de apă, ce se vor stabili legal.

4. Nr. 8862. — Pentru a putea delibera în fond asupra soluțiilor propuse de arhiepiscopia ort. rom. din Sibiu în privința cedării mobilului Ferderber și realizării noului traseu de șosea națională, ce ar traversa grădina Lebu, s'a decis a face pașii de lipsă pentru instituirea reprezentanței legale a fundațiunii Ferderber, având conținutul a raporta de rezultat cel mai târziu în 30 zile de acum încolo.

5. Nr. 8818. — Se delegă dl Dr. E. Piso, președintele comitei interimare la desbaterea în 16 l. c. la Comit. Loc. Rev. a apelului I. Vidriștin, contra hotărârei privind aranjamentul municipiului cu comuna Rășinari relativ la pădurea „Șanta” ș. a.

III. Serv. Silv. ing. Sas: 6. Nr. 7236. — În considerarea, că prețul oferit pentru arborii de pin uscați sau ruși la vârf, din Dumbravă e prea mic, s'a decis refuzarea adjudicării pentru licitația dela 18 Septembrie a. c., pân' se va oferi un preț convenabil.

IV. Serv. Cultelor, Dr. Jkeltus 7. Nr. 4852. — Se decide a relua pe 1 Noembrie a. c., orarul de iarnă pentru birouri, cu deschiderea acestora în zilele de lucru dela ora 8-13, iar Marția și Vinerea și dela ora 16-19.

8. Nr. 8774 — Se ia act de încuștințarea Comitetului

Centr. Rev. de judecarea apelului A. Pața la 18 l. c., în chestia concediului de vară — și se decide a înalta memoriu.

Declarat această ședință de închisă, decizând ca proxima ședință să se țină la 20 l. c. ora 11.

Spectacole

„Apollo”
Anette in Paradis
cu Ursula Grabley, Hans Söthker, Ida Wüst.

Jurnal nou
„Roxy”
Paganini
cu Ivan Petrovich, Theo Lingea, Elisa Illiard
Operetă de Franz Lehar
Biletele de favoare sunt valabile

Monu' Baciului

despre
BATAIA FRANȚOGULUI LA MĂILAT

2 Monolog în dialect târnăvean

Eram numa al doilea cumpănie în foc. Tunase groaza în ghișii ficiorii. Da pe mine mă rostolă bătuca, că eram hărăbit de ghin și unde nu mă rezeu cu un glas vrăjmaș (c'aveam un gât ca o tringhiță):

— „Ne pustiește Franțogu?... Pe noi? Tii, domnu Căpitan! La ce dai plidă de slăbiciune între ficiorii?”

Și-am făcut „chier-tăi” pe călcăie și aci l'am lasat!

Zic căta cumpănie: „Ficiori, iau comanda asupra mea și faler! dacă nu vrei să murii!”

Auleo, măca mea! Că n'cepuse un detunet, de te-asurzea!

Și pușcam, vere, și strigam adevăcă mai mult strigam.

Franțogu, auzind atâta ehiot rumănesc, 'ice, mă, aci-i putere de oameni, nu glumă, și numa să n-

toarce pe călcăie și pe aci n'colo le-o fost urma. Fugeau de-ți venea să răzi!

Dac'am văst întorsătura lucrului ne-am slobozit după ei, cu cumpănia n'treagă și i-am strâns și din spate și din coaste, că n'cepuse a lucra puterea vinului în sângele ficiorilor și să rezezeu cu corajie, ca lei. Da căpitanu zînghea pe su' mustăjă; numa dela o vreme — tot om cumințe! — ne-o comandăuț în dărăt la loagăr.

Tinărul: Zi 'l spăieraserăți pe Franțogu...

Mon: Mă... zică zău!... c'o mână de Rumâni, am întors un batalion de Franțogi... așa să știi tu!

Adevărat, că dacă ar hi preceptu păcăleala, plăteam posna cu chelea noastră, că-l pogon la mână Franțogu... hohoo! (trage fumuri groase... pauză de câteva clipe).

Cum vă spuie, din hăl ceas căzusem în mare cinste. Da niciuna nu ni-o plăcut ca atunci când o zis obășteru — știa rumănește ca măcar-care din noi — 'ice:

— Bravo, Pantilimon Viteazu! Cu un răgăment de Ardeleni ca tine, și-l dudu pe Franțogu până'n Paris!”

Vezi așa laudă ni-o tras, băiete! Tinerii: Tot bravo zicem și noi nene Moane — să trăiești!

Mon: Și voi măi ficiorii! Să faceți mai bine ca mine, când o hi bătaia ai mare care-o procește Călin-darul de o sută de ani.

„Un pic mai încoalea, venise la noi ghinăraru Radetzki... ba nu el... am fost și la moartea lui... da hăstă noal ghinăraru Benedic, să i-a'n seamă toate cătanele și numa ce-l auz pe căpitanu nost, că mă porancește să ies în „erște glidă”.

Ies colea țanșos — că eram mândru — deca-aș minți?

Ies ghinăraru Benedic, pe ungu-rește: „Moaghioar woagh!”

Da io apasat și răspicat: „Nu's Ungur, Domnu Ghinăraru, io's Pantili-

mon Boșoman, Rumân ardelean din Scaunu Cuhalmului!

După răspunsu meu, o plecat capu'n pământ și no mai zis nici albă nici neagră. Bagsama nu l-o căst bine că-s Rumân.

Da tot m'o făcut „filar” și ni-o dat două mîșli de-ni făcea toate cătanele „prăzântir”. ca la «tisturi».

Un tânăr: Lungă cătanie ai mai făcut, nene Moane, da și cinste mare te-o ajuns!

Mon: Măi Filimoane! Slujai țara răgulat, nu ca zăblăiiăștia, șase săptămâni de zile...

Pe noi ne chema 'n cătane, când nici nu gândeai.

„Când cu Franțogu, fusese în rându 'ntăiu. Da ne-am bătut, în scurtă vreme, de trei ori una după alta. Ba la urmă venise chiar împăratu 'n Viroana, de luase Dumnealul comandarea.

O, Doamne! Când mă gândesc la viața mea, imi pare o poveste auzită din gură străină... par'că n'as hi io, al care-o răzghit p'in alătea focuri

Consfătuirea dela prefectura județului.

(urmare din pag. 1-a)

narilor. Aceasta ar fi și o fecundă armă de propagandă la țară, în contra spaimii trezite de anumiți politicieni cu spectrul inflației.

Populația de teamă să-și știe banul asigurată ar subscrie cu mai multă inimă la acest împrumut, care este o garanție a valutei aur.

Mai vorbește dl. Dr. Schullerus, arătând că bonurile de impozit vor fi probabil admise.

În urma dl. prefect recapitulând ideile discutate, formulează propunerea ca de aici să se insiste la toate jude-

țele din Ardeal de a face guvernului aceeași propunere privitoare la rețele ardelenesti și la bonurile de impozite. Propunerea este acceptată. În urmă se decide să fie invitate toate organizațiile profesionale să-și designeze până Joi, câte un membru, care împreună cu căpeteniile autorităților să formeze comitetul de propagandă în municipiu și județ.

Ca încheiere, dl. prefect mulțumind odată mai mult, adresează un cald apel de a săvârși fiecare un plus de muncă și un prisos de jertfă, pe altarul țării.

La Dumnezeu și'n România Mare

Cazul șpionului Rafael Mendel

Acum câțiva ani am scris: „La Dumnezeu și'n România Mare, toate sunt posibile!”

Am scris un adevăr, recunoscut de toată lumea, căci în nici o țară din lume nu se pot tolera și întâmpla lucruri și fapte care se întâmplă la noi.

Numai în România poți ajunge deputat și ministru dacă ești demagog și dacă ai tată general și mamă cocotă! Numai în țara noastră poți lura ca'n codru — fără să infunzi pușcăriă — dar să fi om politic și să furi cu sufele de milioane, ca la Skoda!

Numai în România și în contra ei, poți face spionaj, fără ca să fii pus la zid, deși ai fost dovedit.

Vom arăta azi cazul lui Rafael Mendel, arendașul restaurantului „Unicum” care a făcut spionaj în contra României, a nenorocit zeci de români, iar odată cu înfăptuirea României Mari, în loc să fie pus la zid i-se dă concurs în mod oficial, împărțindu-i-se zeci de ofițeri — elevi ai Școlii de aplicație a infanteriei, dela cari încasează zeci de mii de lei lunar, dar în același timp restauratorii români se duc încet de răpă.

Pentru a fi mai scurți și bine înțeleși publicăm următoarea:

Declarație

Subsemnatii Teodor Chicu, Vasile Căplea și Dtru Esca, din Porumbacul de sus, jud. Făgăraș declarăm următoarele:

În anul 1916 după retragerea armatei române din Ardeal am fost arestați de dl. Rafael Mendel, pe atunci în serviciul spionajului austro-ungar și transportați la Baj, unde am fost puși la zid, iar vre-o 40 jandarmi unguri au încălecat aștele, noi am crezut că vom fi împușcați, dar mai târziu am fost legați în lanțuri câte trei și transportați la Cluj, unde am fost menținuți arestați, iar apoi expediați în felul următor:

1) Vasile Căplea la Șoproș timp de 18 luni.

2) Dtru Esca la Cluj, timp de 11 luni.

3) Teodor Chicu la Brünn, 3 luni. La Cluj am fost crunt bătuiți de niște căpitani din armata austro-ungară cari pe baza actelor trimise de Rafael

Mendel, știau că noi am făcut serviciul armatei române, conducând la înaintare trupele române în diferite direcții.

Știm că Rafael Mendel a fost prins de o patrulă de cavalerie română, iar el a declarat că e pădurar și se numește Nicolae Strava.

Știm că în acel timp Rafael Mendel se îmbrăca în diferite costume civile și militare și se folosea de diferite nume, iar după situație se și îmbracă pădurar, civil, militar etc.

De pe urma acestei arestări noi am avut mari pagube materiale, iar despăgubiți n'am fost nici până azi, sub nici o formă. Afară de noi au mai fost arestați de Rafael Mendel o mulțime de oameni, iar din comuna noastră au murit după eliberare Ioan Voineagu și Gheorghe Roșu, Pavel Boriga, iar Luca Popianș trăește. După arestare ni-sau luat vite, porci, brânză etc., cari nu ne-au fost plătite nici până azi.

Prezenta declarație o dăm de bună voce, neforțați de nimeni și o susținem oricând sub prestare de jurământ.

Porumbacul de sus, 14 Oct. 1934.

ss. Teodor Chicu

ss. Vasile Căplea

ss. Dumitru Esca

Azi primăria comunei Porumbacul de sus, certificăm că prezenta declarație e făcută în fața noastră și e semnată propriu de Teodor Chicu, Vasile Căplea prin punere de deget și Dumitru Esca.

Porumbacul de sus, 14 Oct. 1934

Primar

Notar

ss. V. Marcu

ss. I. Popeanoș

Declarația de mai sus e luată în fața primăriei, așa dar e un act oficial. În afară de cele de mai sus, numitul a mai făcut și alte crime în contra României, pe cari le vom publica mai târziu, dacă nu se vor lua sancțiuni în contra sa.

Dacă în 1919 — odată cu venirea trupelor române — nu i-s-au aplicat sancțiunile legale, cerem ca Onor. Comandament să interzică intrarea ofițerilor în localul „Unicum” asemenea și bunii români să-l boicoteze!

Dacă fapta sa a fost prescrisă de justiție, nu trebuie să fie prescrisă de opinia publică și de demnitatea noastră națională!

Așteptăm să vedem sancțiunile!

N. C. Droc.

ULTIMA ORA

Mușamaua Skoda

Raportul în afacerea Skoda în contra anumitor oameni politici. Vor fi acuzați numai exenun va fi formulată nici o acuzație a celor tehnici ai contractului.

Spre o nouă orientare politică a Franței

Ziarele parisiene atribue dlui Laval, noul ministru de externe al Franței, următoarele puncte pentru politica externă a Franței.

1. Tratat de siguranță neutrală cu Rusia Sovietică.

2. Apropierea franco-italiană.

3. Incercarea unei înțelegeri directe în re Franța și Germania pe baza propunerilor făcute de Germania.

Dl Uzunovici constituie noul guvern Jugoslav

Consiliul de Regență al Jugoslaviei a însărcinat cu forma-

rea noului guvern pe dl Nicolae Uzunovici, fost prim ministru.

Președintele Spaniei a demisionat

Din cauza măsurilor luate de guvernul spaniol de sub pre-

ședința dlui Nerrona, președintele Zamora și-a dat demisia.

Corvoada dela

Administrația Financiară.

La Administrația Financiară, din localitate se lucrează fără cap și fără socoteală: Nu se iau în considerare serbătorile, duminicile, ordinele ministeriale, ba lucrează și în puterea nopții, cu echipe speciale.

Aceasta se întâmplă regulat la Administrația de încasări și plăți — percepția I-a și II-a — unde s'a lucrat și atunci, când serviciile au fost suspendate: de ex., la ziua Regelui, în ziua funeraliilor Regelui Alexandru și a lui Barthou. Nu mai vorbim de Duminici și sărbători, când se lucrează regulat.

În ultimul timp, s'a lucrat și se lucrează în fiecare seară dela 9—12 (noaptea), în echipe de câte 7 impiegati, afară de șefi, percepții etc. cari sunt scutiți de o asemenea corvoadă.

Acest lucru este împotriva legii și deci trebuie să i-se pună capăt, iar dacă e nevoie de funcționari, are de unde să-l recruteze — n'au decât cei în drept — s'o facă!

Cronica sportivă

S.G.S. — S.S.S. 1—0 (1—0)

Pe terenul O.N.E.F. s'a disputat Duminecă matchul contând pentru divizia B. Între echipele locale H.T.V. (S.G.S) și N.S.E. (S.S.S.)

Lovitura de începere o are S.S.S.-ul, care în primele zece minute schițează câteva incursiuni pe terenul advers; însă fără a putea marca.

În minutul 15 Schuster trimite o minge în plasa lui Pál fără ca acesta să intervie și marchează unicul punct al matchului.

S.S.S.-ul a scăpat câteva ocazii sigure, din cauza neatenției

jucătorilor.

S.G.S. a dominat nett, tot timpul jocului.

Așii galeriei Shimy și Căliman cei mai buni din tribună.

Arbitrul Cureau din Mediaș a condus următoarele echipe:

S.G.S.: Willy, Schachner, Schlatner, Waimen, Höchsmann, Blüher, Sift, Szednišek, Schuster, Puhlak și Hienz.

S.S.S. Pál, Gál, Füllopi Mihut, Majoran, Müller, Cușnir Sendry, Benedeck, Gery Ciulac.

C.S.M. jun. — S.G.S. jun. 4—0 0-0 Soc. Sport. Sibiu—Soc. Gimn. Sibiu, oldsboy

2—1

Răsăritul — Vulturii 2—1 (1—0) Duminecă ora 11 pe terenul O.N.E.F. a avut loc matchul inter-scolar între Liceul Gh. Lazăr (Răsăritul) și Atelierele de Reparație (Vulturii)

Matchul s'a terminat cu victoria primilor: 2—1. ABA.

Primăria comunei Sebeșul de sus

Nr. 950/1930.

Publicațiune

Primăria comunei Sebeșul de sus publică exarendarea dreptului de vânat, prin licitație publică ce va avea loc în ziua de 8 Noembrie 1934 ora 3 d. p. în localul primăriei comunale.

Prețul de strigare Lei 1500. Vadiu 5 pr.

Condițiunile detaliate se văd în orele oficioase la Primăria comunală.

În caz că licitația nu va avea rezultat pozitiv, se ține a doua licitație în ziua de 18 Noembrie 1934, același oră.

Sebeșul de sus, la 10 Octombrie 1934.

Primăria comunală.